市政工程质量的监督与管理探析

周淑维 楼天南 浙江宏达建设集团有限公司 DOI:10.32629/btr.v2i4.2013

[摘 要] 监督与管理对于市政工程建设的顺利实施非常重要,其可以有效提高市政工程质量,促进城市建设的长远发展。基于此,本文阐述了市政工程建设的主要特征以及市政工程质量的监督与管理意义,对市政工程质量的监督与管理要问题及其策略进行了探讨分析。

[关键词] 市政工程建设;特征;质量;监督与管理;意义;问题;策略

1 市政工程建设的主要特征

市政工程建设的特征主要表现为: (1)复杂性特征。市 政工程涉及的范围比较广,使得市政工程比较复杂,而且工 程造价较高,需要较多的人员参与其中,会牵扯到较多的利 益相关者,在施工过程中对环境具有较强的依赖性,环境也 会对施工带来较大的影响。(2)不确定性特征。由于市政工 程项目相对复杂,容易受到外部环境的影响,无论是天气、原 材料价格还是周边社会关系都会对项目的进程带来影响。再 加之项目存在较多利益相关者,业主、总包商、分包商、材 料供应商、监管机构等,任何一方出现变数都会影响项目的 顺利实施。再加之市政工程项目在建设过程中还会存在一些 这样或是那样的问题。因此可以说市政工程建设具有较多的 不确定因素,任何一个不确定因素都会对项目的顺利实施带 来影响。(3)质量标准高。市政工程不仅对施工目标具有较 高的要求,而且直接关系到群众的生活和城市的整体形象, 因此对市政工程质量标准要求较高。另外,市政工程施工工 期较紧,在冬季进行施工会增加工程造价,在这种情况下,打 造高质量的市政工程项目对施工企业是一个严竣的考验

2 市政工程质量的监督与管理意义分析

2.1 减少了市政工程的不必要返工, 在一定程度上节约 了成本

在市政工程施工中,许多工序都存在隐蔽工程,由于这些隐蔽工程的存在,加上有的质量管理人员工作疏忽或责任心不强,时常会出现由于上道工序质量不达标而影响到下道工序的质量达标,这个时候就需要对上道工序质量不合格的部位进行返工处理,这样一来,不仅对工期造成了浪费,同时在成本控制中还额外增加了由于质量不达标而出现返工处理的成本费用,所以加强市政工程质量管理,在很大程度上就减少或避免了不必要的返工处理,对成本费用造成额外支付。

2.2 满足了市政工程质量要求

市政工程虽然是城市的一项基础性建设,但在具体施工过程中,也存在一定的复杂性,也可以说市政工程施工工序繁琐,有的工序与工序之间的衔接十分紧密,那么一旦某个工序出现质量问题,将可能永久性的存在,甚至影响到其他工序施工无法满足质量要求,而在市政工程施工过程中,加

强其工序的施工质量, 就能及时避免这些质量隐患的出现或 永久的存在, 在很大程度上保证了工程质量达标。

2.3 提高管理人员的质量意识

市政工程质量的监督与管理中,对质量意识薄弱的管理人员要进行相关的施工质量培训,明确在市政工程的质量监督与管理重点与难点,同时通过加强市政工程质量监督与管理,让管理人员更清楚地认识到质量在施工过程中的重要性,通过理论培训及实践,无形中使得管理人员的质量意识得到提高,为更好地做好市政工程质量管理,起到一定的促进作用。

3 市政工程质量的监督与管理要问题分析

市政工程质量的监督与管理问题主要表现为:

3.1 监督与管理效率问题

对于工程项目的监管主要来自于政府以及社会监管两方面,在实际的施工过程当中,质量方面的监督部门发挥了一个十分重要的作用,但是在这种作用背景之下未能与来自社会方面的监管做一个有效的结合。从部门设立的情况来看,容易发生一些腐败现象,这种情况的出现对于质量的监管是极为不利的。同样,相应地管理机制也不够完善,一些技术风险没有引起施工单位的重视,并且在一定程度上,管理体制在制定方面缺乏有效性。

3.2 监督与管理水平问题

在对市政工程进行质量监督与管理的过程之中,验收方面的工作不够严谨,有的施工企业并未按照最初的设计和标准进行施工,然而,相关的监管部门都对所完成的项目进行了验收,在验收之后,还开出了手续。这种现象的存在也就说明了,有关监管部门对于项目的质量监督只是停留于表面。监管部门的人员执法不够严格,因而其执法水平需要去不断提高。

3.3 从业人员质量意识问题

市政工程质量的监督与管理中,目前存在着很多较为严重的问题,比如,违法的分包以及转包等现象。这些问题的存在使得工程项目的质量问题很难得到保证,容易产生安全隐患。有关人员并不具备从业资格,对于验收过程之中的标准以及规范理解不够深刻,在执行方面也不具备专业性。一旦这些人员不具备专业素养,对于工程项目的建设就会出现偷

工减料等现象,这样的现象对于工程质量有着十分重要的影响。若是有关人员在施工过程中,没有按照规定和顺序进行工程方面的建设,那么,在这过程之中就极易产生质量方面的事故。

4 市政工程质量的监督与管理策略分析

4.1 建立健全市政工程质量相关法律、法规体系

合理借鉴发达国家的成熟经验,加强我国市政工程质量的服务保障体系建设。进一步规范建设监理行为。实施建设工程质量风险管理,有效开展建设工程质量强制性担保和保险制度,培育有效的建设工程担保与保险市场。并加强对市场主体要素的监督与管理,推动工程担保与保险市场和监理咨询市场的规范有效运转,充分发挥工程担保、保险和建设监理在建设工程质量保证体系中的社会保障作用,全方位挖掘各专业组织和专业人士从事建设工程质量管理的智能潜力,促进建设工程质量的专业化和社会化。

4.2 明确质量监督与管理内容, 规范各方主体行为

市政工程影响质量的因素有很多,例如勘察设计、招标、 施工队伍素质、材料、工期、监管等诸多因素,要确保工程 质量全过程受控,工程质量监督与管理应突出全过程、全方 位的对建设单位、勘察及设计单位、施工单位、监理单位、 检测机构等参与工程建设各方主体质量行为的监督与管理, 涉及到从工程立项、勘察设计、工程施工、竣工验收、使用 维护的工程建设全过程的各个阶段,监督的主要内容有:(1) 加强对建设单位质量行为的监督检查, 重点检查建设项目的 开工手续,施工图是否经过审查,建设项目是否与已审查的 图纸相符,建设单位是否有明示或暗示施工单位使用不合格 材料或降低材料标准等问题。(2)检查勘察、设计单位的资 质是否存在挂靠等违规行为, 勘察设计变更是否符合国家工 程建设的有关规定和工程建设强制性标准,设计人员工程验 收是否验收到位。(3)检查施工单位是否存在转包、违反分 包等行为,是否严格按照施工图审查文件进行施工,是否按 规定对关系到结构安全的试块、试件及有关材料进行见证取 样检测。施工单位的质量保证体系和安全保证体系是否健全, 现场施工人员是否持证上岗。(4)重点监督检查监理单位的 资质、监理人员的执业资格,检查监理单位是否按规定派驻 总监和监理工程师,是否按规定采取旁站、巡视和平行检验 等形式进行监理, 监理文件及签字盖章手续是否齐全, 监理

单位是否按法律、法规以及有关技术标准、工程合同对工程质量进行监理。(5)加大处罚力度,对责任主体的违法违规行为要采取签发停工整改令,限期整改、降低资质等级或吊销资质证书,限制或取消竞标资格,直到追究行政责任或报请司法机关追究其法律责任等手段进行处罚。

4.3强化监理职能

市政工程施工过程中,提高市政工程质量的关键手段之一是加强对市政工程的监督,市政工程的监管主要是要根据工程项目的实际进度状况,将所有施工机构间的关系协调好,监督管制好工程项目的协议、成本及进度。要想很好的对市政工程项目进行监督与管理,就要合理的安排好施工设施和人力资源,对于主管机构,一定要负起工程项目的大部分监管工作,从而提高市政工程质量。

4.4 提高质量监督与管理人员的素养

加强质量监督人员的培训与管理,对于提高市政工程质量监督水平有重要的意义。不管是从理论上,还是从实践上看,建筑企业均要做好对质量监督人员的培训,包括创新能力、思考能力和组织协调能力等,通过提高其学习的积极性和自觉性,建立完善的学习培训体系,提高监督人员的专业素养,增强质量监督工作的针对性。此外,还需要给监督队伍提供足够的资金支撑。对市政工程质量监督来说,资金支持是重要的一环,由于监督工作的开展建立在资金支出基础之上,因此应为监督队伍提供足够的资金支撑。

5 结束语

综上所述,市政工程质量的监督与管理作为市政工程建设管理的重要内容,通过采取切实有效的策略,可以保证市政工程建设的安全性、快速性和协调性,因此对市政工程质量的监督与管理进行分析具有重要意义。

[参考文献]

[1]姜欢,刘英雪.优化市政工程施工质量管理措施[J].科技致富向导,2014(21):26

[2]马宁,程子梁.浅谈市政工程项目质量管理现状及对策[J].工程技术,2016(07):47.

[3]李伟,苏晶.如何提高市政工程质量监督实效[J].建材与装饰,2016(37):58.

[4]刘思宇.浅谈市政工程质量监督管理[J].中国房地产业,2018(05):72.